

PLÁN

Turistickej sekcie ZO JDS klub Šarišské Michaľany na rok 2024

Vedúci turistickej sekcie: Anton Štelbacký

-plán turistickej sekcie zapracovaný do projektu činnosti ZO JDS klub Šarišské Michaľany v roku 2024.

-v rámci projektu vyčlenené na činnosť turistickej sekcie 500.EUR, ktoré použiť na dopravu a poplatok vstupného

AKTIVITY

Hrad Bodoň

Návštevu hradu Bodoň vykonať v dobe 15.-30. apríla 2024.

Trasa:

Vlakom: Šarišské Michaľany - Prešov

SAD : Prešov – Zlata Baňa

Peši : Zlata Baňa – hrad Bodoň

Bodoň sú pozostatky hradu postavená na skalnatom podklade v oblasti Sigordu. Pôvod hradu podľa prvej písomnej zmienky siaha do 13. storočia. Po vpáde Tatárov do oblasti koncom 13. storočia bol značne poškodený a už ho neobnovili. Hrad teda zrejme existoval iba pár desaťročí.

V súčasnosti sú stopy po hrádke sú na skalnej plošine, na okraji ktorej je väčšia pravidelná vyvýšenina -- stopa po obvodovom opevnení. Stopy po kamennej veži sú v najvyššej časti plošiny a ešte dnes je odčítateľný jej kruhový pôdorys. Iné stopy po murovaných objektoch na plošine nie sú, ale zrejme na plošine boli aj ďalšie drevené obytné a hospodárske objekty.

K zručanie vedú značené turistické trasy zo Zlatej Bane a Abranoviec ale dá sa sem dostať aj po lesných cestách zo Sigordu. Značená trasa zo Zlatej Bane meria približne 3 km.

Furča

Návštevu pamätníka a okolia vykonať v dobe 15.-31. mája 2024.

Trasa:

Vlakom: Šarišské Michaľany – Haniska pri Prešove

Peši : Haniska -Furča – Kvasná voda

Atraktívnou lokalitou na pešiu túru, ktorá sa nachádza blízko centra mesta Prešov, je **kopec Furča** rozprestierajúci sa nad obcou Haniska. Práve tu sa v minulosti odohrala jedna z najväčších bitiek **Východoslovenského roľníckeho povstania**, zvaného tiež Cholerové povstanie.

Dnes tu stojí na počesť sedliackeho povstania, ktoré bolo kruto potlačené a pri ktorom bolo popravených 119 ľudí, **Pamätník Sedliackeho povstania**. Ide o pieskovcové súsošie siedmich vzbúrených sedliakov, ktorých v roku 1831 vystrašila epidémia cholery šíriaca sa zo Zemplína.

Z miesta pri pamätníka je dobrý **panoramatický výhľad** na okolitú krajinu. Lokalita je tiež príjemnou oddychovou zónou a miestom na podnikanie nenáročnej turistiky.

Zbojnický hrad – Soľnohrad

Návštevu Zbojníckeho hradu vykonať v dobe 1.-15. júna 2024.

Trasa:

Vlakom: Šarišské Michaľany - Prešov
SAD : Prešov – Zlata Baňa
Peši : Zlata Baňa – hrad Bodoň

V blízkosti mesta Prešov sa hlboko v hustých lesoch pod masívom Kamennej rozprestierajú **reliéfne zvyšky Zbojníckeho hradu** nazývaného aj ako Soľnohrad. Hrad postavili na ryolitovom brale niekedy v 13. storočí.

Do súčasnosti sa zachovali už len **nepatrné zvyšky**, no zato si vás toto miesta získa **prekrásnymi výhľadmi** nielen na malebnú obec Ruská Nová Ves, ktorá sa bude rozprestierať pod vami, ale i na okolité pohoria.

K hradným ruinám vedie **náučný chodník** "Vodná cesta na Soľnohrad". Chodník začína v obci Ruská Nová Ves a končí priamo na hradnom brale. Chodník je nenáročný, pohodlným krokom sa dá prejsť asi za 30 minút.

Zlá diera

Návštevu Jaskyne Zlá Diera vykonať v dobe 1.-15. septembra 2024.

Trasa:

Vlakom: Šarišské Michaľany – Prešov
SAD : Prešov – Lipovce
Peši : Lipovce – Zlá Diera

Jaskyňa Zlá diera ponúka **tajuplnú prehliadku podzemia** v blízkosti obce Lipovce. Je jedinou známou ako aj jedinou sprístupnenou jaskyňou v Prešovskom okrese. Jaskyňa sa od tých ostatných líši aj tým, že **je neosvetlená**, vďaka tomu prehliadka jaskyne naberá úplne iný rozmer.

Základná trasa trvá približne 50 minút a je vhodná pre všetky vekové kategórie. Jaskyňu Zlá diera je možné navštíviť **od 1. apríla do 15. novembra**. Sprevádzať vás budú veľmi milí a skúsení jaskyniari a k tomu dostanete aj patričnú výbavu - kombinézu, helmu a karbidovú lampu.

K jaskyni nie je možné sa dostať autom, a preto si budete môcť vychutnať **nenáročnú a približne 1 km dlhú prechádzku** lesným chodníkom.

Marduňa

Návštevu Marduňe vykonať v dobe 1.-15. októbra 2024

Trasa:

SAD : Šarišské Michaľany – Renčišov
Peši : Renčišov – Marduňa

Malebné pohorie Bachureň síce nepatrí medzi vrcholové mohykáni, ale i tak si tu príde ne jeden turista určite na svoje. Toto nevelké flyšové pohorie je tvorené viacerými vrchmi, medzi ktoré patrí aj Marduňa.

Mnohí o ňom asi nikdy nepočuli, nakoľko ide o menej známy a turisticky málo navštevovaný vrch, napriek tomu je veľmi zaujímavý. Samotný **vrchol je tvorený menšou lúčkou**, ktorá je krásne upravená.

Celej vrcholovej časti dominuje **drevený kríž a oltár s menším posedením**, ktorý naznačuje, že na Marduňu miera aj veriaci. Toto čarokrásne miesto dotvárajú aj prekrásne výhľady.

Výstup na Marduňu nie je náročný, sem vedie viacero značených turistických chodníkov, pričom ten najkratší z nich začína v **obci Renčišov, odkiaľ je to cca 2.5 km**. Za východiskový bod si môžete zvoliť aj z obce Dubovice, Jakubovej Vole či Uzovských Pekľan.

Vyhliadková veža na Balážke

Návštevu Balážky vykonať v dobe 1-15. novembra 2024

Trasa:

Vlakom : Šarišské Michaľany – Lipany
Peši : Lipany – Balážka

Rozhľadňa Balážka sa nazýva podľa horského masívu, na ktorom stojí. Je **vysoká 14 metrov a má tri podlažia**. Je ukotvená v betónových pätkách a pôsobí veľmi masívne.

Z vyhliadkovej veže Balážka **sa Vám naskytnú očarujúce výhľady na okolité pohoria Čergov a Levočské vrchy, Kamenický hrad a na celé mesto Lipany**.

Vrch je zaujímavý nielen rozhľadňou, ale taktiež **starým židovským cintorínom**, ktorý sa nachádza pod železničným násypom. Predpokladá sa, že cintorín vznikol príchodom prvých židov z poľskej Haliče začiatkom 19. storočia. V súčasnosti sa však nezachovala žiadna podoba cintorína a pripomína ho len informačná tabuľa na jeho mieste.

Masívom Balážka **prechádzajú dva turistické okruhy** pod názvom „Malá skala a Veľká skala“. Okruh Malej skaly poskytuje výhľad od kríža, kde sa nachádzajú zákopy, studnička,

posed a informačné tabule. Okruh Veľkej skaly ide hrebeňom Balážky, pričom oba okruhy sú na seba prepojené.

Prístup k rozhľadni je po zelenej turistickej značke **zo železničnej stanice v Lipanoch**. Neskôr za železničným priecetím sa postupuje po miestnej turistickej značke (červeno-biely štvorec). Ide o **nenáročnú približne 1-hodinovú prechádzku**, ktorú ľahko zvládnu aj rodiny s deťmi a začínajúci turisti.

Šarišský hrad

Návštevu hradu vykonať 31. decembra 2024

Trasa:

Peši : Šarišské Michalčany – Šarišský hrad

Šarišský hrad bol **stredovekým mocenským centrom Šariša**. Jeho zrúcaniny sa rozkladajú na vyvýšenine týčiacej sa nad mestečkom Veľký Šariš, severozápadne od Prešova. Archeologický prieskum dokázal **osídlenie hradného vrchu už v neolite**, v neskorej dobe kamennej a v mladšej dobe bronzovej (13. -11. stor. pred Kr.).

Výstavba kamenného hradu začala v 13. storočí. Počas stáročí hrad menil majiteľov až kým v roku 1660 **vybuchol na hrade** sklad pušného prachu a celý hrad značne poškodil. Neskôr ho preto používali iba na ubytovanie vojska. V roku 1687 **hrad vyhorel a viac nebol obnovený**. V dnešnej dobe je hrad **vyhl'adávaným miestom prechádzok** obyvateľov Prešova a okolia. Z Veľkého Šariša aj Šarišských Michalčan sem vedie značená, približne 2km dlhá turistická trasa a je možné prísť aj na bicykli. Prístupová cesta slúži aj ako náučný chodník. Celý hradný vrch je Národnou prírodnou rezerváciou.